Compte-rendu du GDM du 13 octobre 2017
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Présents : Mme Sicard IEN P1 et mission maternelle, Mme Caillis-Bonet CPD maternelle,  Mme Guilbert PEMF P2, Mme Oustailler PEMF P2, Mme Blavier PEMF Agly et déléguée AGEEM, Mme Hernandez DEA P2, Mme Rodriguez PE P1, Mme Ket CP EPS Agly, Mme Bousquet-Fritsch CPC littoral, M. Régnier CP EPS Céret, Mme Calmon CP EPS P1, Mme Fastré PEMF P2, Mme Oliver PEMF P2, Mme Lucas PE P1, Mme Harcault PE Roussillon, Mme Point PE Prades, Mme Elyayaoui-Castang PEMF P2, Mme Faure PEMF P2, Mme Camo Erun P1 et Roussillon, Mme Barrière PEMF Agly, Mme Gomez PEMF P2, Mme Brossard CPC Roussillon, 
Excusées : Mme Agostini CPC P1, Mme Bazile MDC Fde-Espe, Mme Marquié MDC Fde-Espe, Mme Dequin PEMF Fde-Espe.

· Temps forts: Cette année partenariat avec la quinzaine AGEEM. Présentation des conférences et du projet prévention des accidents domestiques avec le REAAP (Cf affiche).

· Site maternelle : Tous les onglets ne sont pas actifs. Elodie Camo rentre au fur et à mesure les dossiers. Néanmoins beaucoup d’enseignants le consultent déjà. Il est fait un appel à tous les collègues présents pour alimenter le dossier RESSOURCES sur le site. 

· Les carnets de suivi: Un document de synthèse du questionnaire envoyé en juin et des préconisations  ont été envoyés à toutes les écoles maternelles et primaires au début du mois. Il répond en partie aux interrogations  et au constat retranscrit par les CPC ou Pemf présents (cf synthèse).
Littoral: sur un secteur, peu de photos, beaucoup de vignettes, pas d'écrit de l'adulte.

Difficultés de mise en place; difficultés d'harmonisation au sein des écoles. 

Difficultés d'observation, que faut-il observer? Notion d'évaluation qui pose problème pour certains enseignants (valider/valoriser...). 
Les enseignants réfléchissent sur l’outil mais ils ressentent encore des problèmes pour s’harmoniser au sein de l’école. La mise en place du carnet de suivi réinterroge l’identité du métier : l’évaluation et les  représentations  des enseignants sur l’essence même d’une classe. Un lien sera prévu entre les magistères des circonscriptions, pour celles qui le souhaitent,  et un onglet sur le site maternelle 66 qui permettra aux enseignants de mutualiser leurs carnets et de participer à une foire aux questions.
· Place du groupe départemental: le groupe académique déploie sur les départements, des formations communes, des séminaires communs, des travaux de groupes départementaux et l'organisation de temps forts.

Deux demandes ont été faites de la part de Mme le Recteur :

· Une commande au groupe académique pour  mettre en valeur la maternelle sur la « lettre du recteur ».
· Une demande  pour que les enseignants et CPC postent sur  MAP EDUC des situations de classes et/ou des projets intéressants de la vie de classe de tous les jours.
· Formation sur 6h PEMF et DEA les 11 et 12 décembre à Narbonne sur le thème « développer les compétences d'observation, d'analyse de l'enseignement et de mise œuvre de la transformation pédagogique à l'école maternelle ». Des problèmes de calendrier se posent (journées de décharge et emploi du temps de chacun, visites ESPE..). Les visites de PES et les cours à l’ESPE restent prioritaires. 

· Mas Bresson: proposition mas Bresson en tant que centre de formation  expérimentale qui vise à accueillir des enseignants avec leurs élèves dans des espaces pensés et pour vivre une démarche pédagogique innovante.
· Objectif : accompagner les enseignants à oser penser différemment et modifier  leurs pratiques pédagogiques au quotidien  à travers un milieu construit pour favoriser les apprentissages.

Accueil de 2 classes pendant 2 semaines en janvier/février: rendre l’enfant acteur et autonome en s’appuyant sur la démarche d’investigation utilisée en sciences. Retour des classes en avril/mai afin  d’analyser les possibilités d’évolution du geste professionnel. Proposition d'un groupe de travail pour préparer ce projet. Travail autour des espaces, de l'autonomie de l’élève et de l'auto-évaluation. Le fil rouge reste les fonctions exécutives.

Un groupe de pilotage s’est constitué : S. Sicard IEN P1 et mission maternelle, F. Caillis-Bonet CPD maternelle, V. Agostini CPC P1, V. Calmon CPC EPS P1, E. Camo ERUN P1 et Roussillon, V. Six coordo P1, L. Bunouf coordo P1, J. Duriez CPD sciences, G. Mouahid MCF FdE, H. Marquié MCF FdE, P. Régnier CPC EPS Céret, M. Hernandez DEA P2, B. Harcault PE Roussillon, D. Brossard CPC Roussillon, N. Blavier PEMF Agly, P. Fastré PEMF P2, K. Quet CPC EPS Agly, E. Guilbert PEMF P2, L-A. El yayaoui-Castang PEMF P2, C. Oustallier PEMF P2
Réunions en salles 201 à la DSDEN: le 4 et le 19 décembre au matin, le 20 décembre de 10h30 à 13h30 avec repas tiré du sac pour les collègues disponibles.

Les collègues non présents au GDM 1 qui souhaitent se rajouter le peuvent par retour du courriel.   
· Apport par Mme Sicard sur les Neurosciences:
Cf Stanislas Dehaene: les piliers des apprentissages: 

· les émotions: enrôlement; émotions positives/négatives. Neuro-curiosité.

· La motivation: intrinsèque et extrinsèque.

· L'attention: sélective; elle s'apprend.

· Le feed-back ou retour d'information: normatif ou informatif ( points faibles, points forts). 

· La consolidation:  pour aller vers une automatisation.

Les fonctions exécutives (cf diaporama en pj):

· l'inhibition: la plus importante à travailler; c'est un contrôle neuro-cognitif et comportemental qui permet de s'adapter à des situations complexes. Cela se travaille.(cf jeux: pigeon vole; Jacques a dit...)

· La flexibilité mentale : déplacer son centre d'attention. (ex: jeu du bazar bizarre; jeu de l'histoire continuée).

· La mémoire de travail: on ne peut mémoriser plus de 7 informations à la fois. Il est important donc de revenir souvent sur les notions, pour automatiser et « libérer » la mémoire de travail).

· La planification

Le statut de l'erreur est essentiel dans les apprentissages. 

« La vérité est une erreur rectifiée » Bachelard.

Ne pas confondre différenciation (quel est l'obstacle, qu'est-ce que je mets en place pour qu'il comprenne?) et adaptation pédagogique. 
Des exemples sur les fonctions exécutives seront envoyés et/ou présentés lors du GDM2
· Thématique de l'année: apprendre en jouant. (outils, ressources....).

Que préparer à destination des enseignants en lien avec les temps forts « Le langage et le jeu »?
L’objectif est de créer un dossier sur le jeu envoyé à tous les enseignants et mis sur le site maternelle avec :
Des conférences (Filmer, si possible).

Des outils pour les enseignants sur la mise en œuvre dans les classes:

· Des groupes sur les jeux avec focale langagière: entrée par domaine, avec éclairage théorique (conférences, autres références...)

· domaines retenus: Agir et s'exprimer avec son corps (Pierre, Karine, Virginie, Pascale), mathématiques (Claire, Evelyne, Stéphanie, Laurie-Anne, Laurence, Bernadette), sciences (Nathalie B, Nathalie R, Florence),  activités artistiques (Edith, Béatrice, Dominique, Pascale D.) 

· catégorie: jeux de société et coopératifs (Chantal, Françoise) ; jeux symboliques (Monique).

· Propositions et perspectives pour la thématique 2018/2019:

Propositions:

- Les situations problèmes.

- Apprendre à comprendre.

- Les fonctions exécutives.

Thématique retenue: Le rôle des fonctions exécutives et de la résolution de problèmes pour apprendre à comprendre à l’école maternelle
Perspectives de travail pour le prochain Groupe départemental du 10 novembre 2017

Présentation de pratiques de classes pendant 1h: échanger et mutualiser.

Les collègues qui le souhaitent, par retour de courriel annoncent leur présentation pour le prochain GDM2 et avant l’envoi de l’ordre de du jour fin du mois.
Pour l’instant, Mme Harcault s’est proposée pour pendant 15mn nous faire part de son cheminement et de sa pratique inspirée des travaux de C Alvarez et de Maria Montessori.

Le matin, travail sur la thématique de l’année par groupes « jeux », l'après-midi travail sur la thématique retenue pour 2018-2019 (mise en place des groupes pour préparer les futurs temps forts, les animations, les stages,…).
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